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11. kapitola 

Brahmačarja 

V Belur Math 

 

Při duchovní praxi není možné aplikovat na všechny stejné pravidlo. Než poskytneme poučení, musíme 

poznat specifické sklony každého jedince. Jde-li poučení proti konkrétním sklonům jeho povahy, nejen že 

poučení bude k ničemu, ale může dokonce i škodit. Je proto velmi důležité, aby guru pozorně studoval 

individuální sklony a zvláštnosti svých učedníků a poskytoval takové pokyny, které budou vhodné pro jeho 

temperament. 

Kromě jednoho nebo dvou obecných pravidel nemůže být specifická metoda, kterou by měl žák následovat, 

říkána v přítomnosti druhých. Jak jsem viděl na příkladu Šrí Rámakrišny, bral si každého žáka stranou a 

poskytoval mu v soukromí speciální pokyny nezbytné pro něho. Chcete-li se ptát svého gurua na cokoli 

ohledně vaší sádhany1, musíte to dělat v soukromí. Dodržování několika pravidel bude obecně prospěšné 

pro všechny duchovní uchazeče. Především musíte mít pevnou víru v Boha. Musíte být zcela přesvědčeni, 

že pokud uskutečníte Boha a získáte jeho přízeň, budou všechny problémy vašeho života vyřešeny; získáte 

to, proč jste narodili; dosáhnete chuť věčné blaženosti a stanete se nesmrtelnými. 

Další na řadě je brahmačarja (zdrženlivost). Bez přísné brahmačarji není možné se pevně přidržovat velkých 

ideálů. Brahmačarja je zásadní pro zajištění plného rozvoje a vitality těla, mozku a mysli. Ti, kteří zachovávají 

přísnou brahmačarju rozvinou silnou paměť a pozoruhodnou schopnost porozumění. Díky brahmačarji se 

rozvine speciální nerv, který rozvíjí úžasné síly. Víte, proč na ni naši velcí učitelé kladli tak velký důraz? 

Protože věděli, že pokud člověk selže v tomto ohledu, je vše ztraceno. Přísný brahmačári2 neztratí svou 

vitalitu (životní sílu). Nemusí vypadat jako Palvan (známý atlet), ale rozvine mozek natolik, že jeho kapacita 

pochopení nadsmyslového je pozoruhodná. 

Existují určitá pravidla, která musí brahmačári zachovávat. Musí se vyhýbat dráždivé stravě, nespat příliš 

dlouho, hodně cvičit, vyhýbat se lenosti, špatné společnosti a špatné konverzaci. Když se oddáváte 

hloupému řečnění, mozek je rozrušený a nemůžete ovládat myšlenky, trpíte nespavostí a dalšími potížemi. 

Podstatné je také ovládání chuti k jídlu. Jinak budete podrobeni mnoha obtížím. Šrí Rámakrišna říkával: 

„Udržujte bhudi (žaludek) a mudi (mozek) svěží (chladný).“ Myslí se tím, že můžete pracovat efektivně pouze 

tehdy, když hlava a žaludek zůstane v klidu a svěží. Nenasyta, který neovládá svou chuť k jídlu ničí své tělo i 

mysl. Požívání mnoha podobných jídel, jako je česnek, cibule nebo paprika rozrušuje systém a člověk 

zjišťuje, jak neobyčejně obtížně ovládá myšlení. Věřím, že ti, kteří chtějí vést duchovní život, by měli věnovat 

zvláštní pozornost tomu, co jí a pijí. Žádoucí je jíst pouze výživná a snadno stravitelná jídla. Přetěžování 

žaludku není k ničemu dobré. 

                                                             
1 sádhana: v hinduismu to je cvičení zaměřené na zvládnutí některé z jógických cest. Náleží k nim džapa, meditace 
a vzývání ištadévy (vyvoleného božstva). 
2 brahmačári: ten, kdo aplikuje brahmačarja 
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Nemůže být stanoven žádný pevný předpis, pokud se týká stravy. Někdo může dobře snášet rybu a maso, 

zatímco jiným mohou uškodit. Každý musí zjistit vlastní zkušeností jídla, která dobře snáší. 

Měli bychom jíst pouze tak, aby naše tělo zůstalo v dobré formě a dokázali jsme uvědomovat si (realizovat) 

svou pravou přirozenost. Šástry3 prohlašují: Zdraví je vitálním faktorem v duchovní praxi. To neznamená, že 

by měl člověk myslet na tělo ve dne i v noci. Znamená to, že by se měl sledovat, aby vitalita jeho těla 

zůstávala nedotčená. Měl by jíst zdravé jídlo a vyhýbat se tomu, které rozrušuje nebo vytváří otupělost. 

Šrí Rámakrišna říkával: „Přes den můžete jíst kolik chcete, ale večer jenom střídmě.“  Jde o to, že jíte večer 

jen málo, zůstane tělo lehké a dokážete se snadno soustřeďovat. Jinak budete mít sklon ke spánku nebo 

k lenosti. Chcete v noci vyspávat nebo ji věnovat meditaci? Ve dne je hodně rozptylování, a proto je 

nevhodný k meditaci, ale v noci všechna zvířata spí a příroda je klidná a tichá. To je čas pro aspiranta na 

meditaci o Bohu. V hluboké noci se mysl snadno koncentruje. 

Duchovní praxe by se neměla provádět veřejně nebo okázale. Budete-li ji provozovat veřejně, uškodí vám 

to. Lidé se vám budou vysmívat, nabízet zdarma rady a protichůdné návrhy. Tak se ve vás objeví pochybnosti 

a duchovní postup se zablokuje. Ideální sádhaka4 se chová tak, že když jde večer do postele, tak zatáhne síť 

proti komárům. Každý si myslí, že spí, ale on tráví celou noc meditací leže tiše na posteli. 

I když jste mladí, musíte se snažit získat zálibu v božské blaženosti. Jak ji získáte, tak už nikdy svou sádhanu 

neopustíte. I při ohrožení života budete pokračovat v duchovní praxi. Kdo má problémy s tím, že v noci 

hodně spí, udělá dobře, když si pospí přes den, s úmyslem, že věnuje noc meditaci. Nejlepší čas k meditaci 

je úsvit, večer a půlnoc. Mnozí promarní tento čas neužitečně. 

Šrí Rámakrišna nikdy hodně nespal, ani nedovoloval stoupencům, kteří s ním zůstávali, aby dlouho 

vyspávali. Když šli ostatní spát, budil své žáky, uděloval jim určité pokyny a posílal je meditovat k Pančavati5, 

do chrámu Matky nebo Šivy. Trávili celou noc v sádhaně podle jeho pokynů a odpočívali během dne. Tak je 

vedl různými duchovními cvičeními. Často říkával: „Tři skupiny lidí se udržují v noci v bdělosti: jogíni, bhógini 

(vyhledávači požitků) a rógini (nemocní). Vy jste jogíni. Neměli byste v noci vyspávat.“ 

 

 

                                                             
3 šástry: dosl. „poučení“, učebnice“. 
4 sádhaka: ten, kdo se věnuje cvičení sádhany. 
5 Pančavati: hinduistické poutní místo, chrámový komplex na ohybu řeky Godavari, jehož součástí je chrám 
Kalaram. Podle Rámájány je to místo v lese Dandakaranja, kde si Ráma postavil svůj dům společně s manželkou 
Sítou a bratrem Lakšmanem během svého exilu v poušti.  


